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Podane nazwy producentów i materiałów należy traktować jako referencyjne. 

Dopuszcza się zastosowanie materiałów równoważnych pod względem parametrów technicznych 
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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (STWiORB) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  remontowych schodów terenowych na terenie 
Międzywydziałowego Instytutu Medycyny Morskiej i Tropikalnej w Gdyni przy ul. Powstania 
Styczniowego 9. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

 Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, stanowi obowiązujący dokument 
przetargowy i kontraktowy wchodzący w skład Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia  
jako załącznik zawierający zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych  
(objętych przedmiotem zamówienia), obejmujący w szczególności wymagania materiałów, wymagania 
dotyczące sposobu wykonania i oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót oraz 
określający zakres prac, które powinny być ujęte w cenach poszczególnych pozycji przedmiaru.  

1.3. Zakres robót oraz nazwy i kody grup, klas oraz kategorii robót 

Zakres robót zgodny z opisem przedmiotu zamówienia. 
Roboty budowlane w szczególności obejmują: 
45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę 
45111200-0 - Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 
45200000-9  Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych  
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych  
z branżą budowlaną. Do zakresu robót włączone są wszystkie niezbędne prace towarzyszące, jak 
również wszystkie roboty, które w myśl ustawy konieczne są do wykonania kompletnych, poprawnie 
działających elementów. Roboty te należy wykonać jako świadczenia podstawowe bez dodatkowych 
opłat rozliczenie wraz z poszczególnymi robotami. Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, 
grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów 
określonych prawem polskim. 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany  
do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 
opatentowanych urządzeń lub metod. 
1.3 Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót są zgodne z 
odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi poniżej: 
Specyfikacja techniczna – dokument zawierający zespół cech wymaganych dla procesu wytwarzania  
lub  dla samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, jakości, wymogów bezpieczeństwa, 
wielkości charakterystycznych a także co do nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, 
metod badań i prób oraz odbiorów i rozliczeń. 
Aprobata techniczna – dokument stwierdzający przydatność dane wyrobu do określonego obszaru 
zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodykę 
badań dla potwierdzenia tych wymagań. 
Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, stwierdzający 
zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami 
lub specyfikacją techniczną dla danego materiału lub wyrobu. 
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Certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą (certyfikującą), 
stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, 
przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego materiału lub wyrobu. 
Materiały – wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby 
niezbędne do wykonania robót, zgodnie z przedmiarem i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru 
robót. 
Wyrób budowlany – wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu 
wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 
budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów  
do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 
Roboty budowlane – budowa, prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce 
obiektu budowlanego. 
Remont – wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych polegających  
na odtworzeniu stanu pierwotnego, a niestanowiących bieżącej konserwacji, przy czym dopuszcza się 
stosowanie wyrobów budowlanych innych niż użyto w stanie pierwotnym. 
Teren budowy – przestrzeń, w które prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną 
przez urządzenia zaplecza budowy. 
Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi  
w toku wykonywania robót. 
Schody terenowe – betonowe stopnie i murki ułatwiające poruszanie się po zróżnicowanym 
wysokościowo terenie. 
 Przygotowanie podłoża – skucie odspojonych, ruchomych elementów stopni, spoczników i 

murków, oraz murów oporowych , oczyszczenie przy pomocy szczotki, szlifierki, myjki ciśnieniowej, 
odtłuszczenie podłoża, 

-       Naprawa spękań  - usunięcie spękań poprzez ich wypełnienie, 
-       Naprawa ubytków lub wykonanie nowych elementów stopni, spoczników i  murków – 
         uzupełnienie ubytków nie będących spękaniami,   
-      Wyrównanie wierzchniej warstwy stopni, spoczników i murków -  doprowadzenie betonowych  
       elementów do stanu umożliwiającego bezpieczne poruszanie się po nich oraz poprawiającego 
       ich estetykę, 
-      Nałożenie warstwy ochronnej na schody, spoczniki i murki– zabezpieczenie powierzchni stopni,  
       spoczników, murków przed wpływem warunków atmosferycznych, promieniowania UV,  
       stopnie/spoczniki z warstwą antypoślizgową, 
-        Zamontowanie barierek na murkach –  poprawa bezpieczeństwa osób poruszających się po       
         schodach poprzez zamontowanie barierek o wysokości zgodnej z przepisami w tym zakresie, 
-        Skucie płytek elewacyjnych – przy użyciu narzędzi zdjąć okładzinę z muru oporowego , 
-        Płytki z odzysku – skute płytki zachować i oczyścić do ponownego ułożenia, 
-        Przygotowanie podłoża pod płytki – oczyszczenie, uzupełnienie ubytków, wyrównanie, wykonanie  
          warstwy wiążącej stosownie do przyjętej technologii ułożenia płytek elewacyjnych, 
-         Ułożenie płytek elewacyjnych – przyklejenie i zafugowanie  płytek elewacyjnych materiałem  
          odpornym na działanie czynników atmosferycznych i przeznaczonym do tego celu , 
-         ułożenie geokratki -  ułożenie dla zabezpieczenia obsypywania się ziemi ze skarpy podczas opadów  
          Atmosferycznych, 
-        obsianie trawą – dla utrzymania skarpy po wykonanych pracach ziemnych, 
Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z Dokumentacją Projektową w ramach 
dopuszczonych tolerancji, a jeśli przedział tolerancji nie został określony – w ramach tolerancji, 
przyjmowanych zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 
Podłoże – powierzchnia betonowa po skuciu i usunięciu luźnych elementów, płytek, 
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Polecenie Zamawiającego - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Zamawiającego,  
w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych  
z prowadzeniem budowy. 
Przetargowa Dokumentacja Projektowa - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, 
charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 
Rekultywacja - roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji terenom 
naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego. 
Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość konstrukcyjną lub 
technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji techniczno-użytkowych. 
Zadanie może polegać na wykonywaniu robót związanych z budową, modernizacją, utrzymaniem oraz 
ochroną budowli drogowej lub jej elementu. 

1.4 Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizacje robót zgodnie z Umową, Specyfikacją Istotnych 
Warunków Zamówienia, Opisem Przedmiotu Zamówienia, Specyfikacją Techniczną Wykonania i 
Odbioru Robót,  przedmiarem robót, poleceniami nadzoru inwestorskiego, warunkami technicznymi, 
Polskimi Normami oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowych robót.  
Wykonawca jest całkowicie odpowiedzialny za: 
 Zgodność dostarczonych i zainstalowanych przez siebie elementów z ich opisem  

i charakterystyką techniczną zawartą w dokumentacjach, a także za ich poprawne działanie  
i wytrzymałość. 

 Jakość wykonanych robót i zatwierdzenie ich przez odpowiednie instytucje. 
 Rezultat prawidłowego działania i użytkowania wbudowanych elementów, który musi być zgodny 

z warunkami technicznymi, projektem, technologią oraz warunkami narzuconymi przez Inwestora. 
 Odpowiednie oznakowanie i opisanie instalacji i jej elementów. 
1.5.1 Zgodność robót z przedmiarem i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót 

Dokumenty: przedmiar robót, opis przedmiotu zamówienia, specyfikacja techniczna 
wykonania i odbioru robót  oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Zamawiającego stanowią 
część umowy (kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich są obowiązujące dla 
Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. Wykonawca nie może wykorzystywać 
błędów w dokumentach, a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który 
dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą 
zgodne z przedmiarem robót i Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru robót. Dane określone  
w przedmiarze robót i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót będą uważane za wartości 
docelowe - wszelkie odchylenia wymagają uzyskania pozytywnej opinii Zamawiającego. Cechy 
materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi 
wymaganiami. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z przedmiarem robot 
lub specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i wpłynie to na niezadawalającą jakość robót, 
materiały te będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 

1.5.2 Informacje o terenie budowy 

Prace będą prowadzone na terenie Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego - 
Międzywydziałowego Instytutu Medycyny Morskiej i Tropikalnej zlokalizowanym w Gdyni przy  
ul. Powstania Styczniowego 9.  
W poprzek schodów terenowych poprowadzone są kable elektryczne, przy murku oraz górnym 
spoczniku stoją szafy złącza kablowego. 
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Po zakończeniu prac Wykonawca jest zobowiązany do uporządkowania terenu prowadzonych 
prac. Wykonawca będzie zobowiązany umową do przyjęcia odpowiedzialności od następstw  
i za wyniki działalności w zakresie: 

 organizacji i wykonywania robót 
 zabezpieczenia interesów osób trzecich 
 ochrony środowiska 
 warunków bezpieczeństwa pracy. 

Wykonawca w trakcie prowadzenia prac zobowiązany jest stosować się do ogólnie 
obowiązujących przepisów prawa i zasad BHP. Zamawiający wymaga, aby Wykonawca podczas 
wykonywania remontu, miejsce prowadzenia prac zabezpieczył w taki sposób, aby uniemożliwić 
roznoszenie się kurzu (brudu) i pyłów. Istniejące elementy infrastruktury budynkowej (np. kanały 
wentylacyjne, urządzenia) w pobliżu miejsca prowadzenia robót zabezpieczył folią przed 
zabrudzeniem. Codziennie po zakończonych pracach uprzątnął teren. Zamawiający nie będzie opłacał 
robót tymczasowych takich jak: urządzenia do transportu pionowego, wyciągów itp., potrzebnych w 
trakcie prowadzenia prac. Wykonawca uzgodni z Zamawiającym dni i godziny, podczas których będzie 
wykonywał roboty hałaśliwe. Miejsce składowania materiałów oraz postawienie kontenerów  
bądź worków na odpady Wykonawca zobowiązany będzie uzgodnić z Zamawiającym. 

Wykonawca zobowiązany jest do chronienia własności publicznej i prywatnej. Wykonawca 
odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na terenie prowadzenia robót, takich jak 
rurociągi, kable, kanały wentylacyjne, itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie  
i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
Wykonawca jest również zobowiązany do powiadamiania o fakcie przypadkowego uszkodzenia 
istniejącej infrastruktury i instalacji. Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Zamawiającego i będzie  
z nim współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia. 

1.5.3 Przekazanie Terenu Budowy 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże protokolarnie Wykonawcy teren 

budowy. 

1.5.4 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną Wykonania  

i Odbioru Robót Budowlanych 

 Dokumentacja Projektowa, Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  
oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Zamawiającego Wykonawcy stanowią część Kontraktu,  
a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte 
były w całej dokumentacji. 
 Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentach Kontraktowych,  
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian  
lub poprawek. W przypadku rozbieżności, opis wymiarów ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunków. 
Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją i Specyfikacją 
Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. Dane określone w Dokumentacji i w Specyfikacji 
Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych będą uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 
budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych 
cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
 W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją lub Specyfikacją 
Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu 
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budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt 
Wykonawcy. 

1.5.5 Zabezpieczenie terenu budowy 

 Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób 
uzgodniony z Zamawiającym oraz przez umieszczenie, w miejscach i ilościach określonych przez 
Zamawiającego, tablic informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona przez Zamawiającego. Tablice 
informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 
 Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony  
w Cenę Kontraktową. Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na Terenie Budowy, 
w okresie trwania realizacji Kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
 W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały itp., zapewniając 
w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych.  
 Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla których 
jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia 
zabezpieczające będą akceptowane przez Zamawiającego. 
 Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania realizacji 
Kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
 Wykonawca zobowiązany jest do utrzymania przepustowości przejazdu. 
 Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające w 
tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki 
niezbędne do ochrony robót, wygody społeczności i innych. 

1.5.6 Organizacja placu budowy 

Wykonawca będzie zobowiązany do: 
 Utrzymania porządku na placu budowy, 
 Składowania materiałów i elementów budowlanych w skazanych miejscach, 
 Lokalizacje pojemników na odpady w uzgodnionych z Zamawiającym miejscach,  
 Utrzymania przepustowości przejazdu. 

1.5.7 Zabezpieczenie interesów osób trzecich 

Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien 
zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest odpowiedzialny za szkody 
spowodowane w trakcie wykonywania robót. 

1.5.8 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca będzie podejmował wszelkie niezbędne działania, aby stosować się do przepisów  
i normatywów z zakresu ochrony środowiska na placu budowy i poza jego terenem. Będzie unikał 
szkodliwych działań szczególnie w zakresie zanieczyszczeń powietrza, wód gruntowych, nadmiernego 
hałasu i innych szkodliwych dla środowiska i otoczenia czynników powodowanych działalnością  
przy wykonywaniu robót. 

1.5.9 Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie 

Wykonawca będzie przestrzegał przy realizacji robót przepisów BHP, a w szczególności 
zobowiązany jest wykluczyć pracę pracowników w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych  
dla zdrowia i nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca dostarczy  
na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa, a także 



 

 

 

9 

zapewni odzież ochronną dla pracowników zatrudnionych na placu budowy. Wykonawca będzie stale 
utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami odpowiednich 
przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego 

Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących  
w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 
powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został spowodowany 
przez któregokolwiek z jego pracowników lub podwykonawców. 

1.5.10 Ochrona i utrzymanie robót 

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane  
na budowie od daty rozpoczęcia robót do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez 
Zamawiającego. 
 Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu ostatecznego odbioru. Utrzymanie powinno  
być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były w zadowalającym stanie  
przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba 
utrzymanie, to na polecenie Zamawiającego powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż  
w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. Uszkodzenia powstałe na skutek złego, lub braku, utrzymania 
Wykonawca naprawi na własny koszt.  
1.5.11 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe  
oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
 Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób 
ciągły będzie informować Zamawiającego o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne 
odnośne dokumenty. 

1.5.12 Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 

 Gdziekolwiek w Kontrakcie powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, 
sprzęt i inne dostarczane towary, oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 
najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów, o ile w kontrakcie  
nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się  
do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające 
zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy i przepisy, pod warunkiem  
ich uprzedniego sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Zamawiającego. Różnice pomiędzy 
powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie opisane  
przez Wykonawcę i przedłożone Zamawiającemu co najmniej na 28 dni przed datą użycia oczekiwanego 
przez Wykonawcę materiału. W przypadku kiedy Zamawiający  stwierdzi, że zaproponowane zmiany  
nie zapewniają zasadniczo równego lub wyższego poziomu wykonania, Wykonawca zastosuje się do norm 
powołanych w Dokumentach Kontraktowych. 

2 Materiały 

2.1  Wymagania ogólne dotyczące materiałów 

Wszystkie wbudowywane elementy powinny odpowiadać warunkom pracy danej instalacji  
i kontaktu z czynnikiem roboczym. Wszystkie zakupione i zastosowane przez Wykonawcę materiały 
muszą być dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie i posiadać: 

 oznakowanie znakiem CE, co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną 
normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną 
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lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej  
lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną  
z wymaganiami podstawowymi, 

 deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli 
dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie  
dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, 

 oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza, że są wyroby nie podlegające obowiązkowi 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 

 gwarancje producenta i instrukcje montażu/obsługi 
Dopuszcza się stosowanie materiałów zamiennych do proponowanych w dokumentacji kosztorysowej 
pod warunkiem:  

 spełniania tych samych właściwości, parametrów technicznych i wymagań funkcjonalno – 
użytkowych 

 zastosowania materiałów o nie gorszych parametrach niż przywołane w dokumentacji 
kosztorysowej, przedmiarach i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót 

 przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (rysunki, dane techniczne, atesty, 
dopuszczenia do stosowania) wraz z uzyskaniem pisemnej akceptacji przez Zamawiającego. 

1.1. Źródła uzyskania materiałów 
 Co najmniej na siedem dni przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego 
źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań 
laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Zamawiającego. Zatwierdzenie partii (części) 
materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają 
zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania,  
że materiały uzyskane  z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji 
Technicznych w czasie postępu robót. 

1.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych 

 Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie 
materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego  
i jest zobowiązany dostarczyć Zamawiającemu wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji 
źródła. 
 Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych  
oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji materiałów do zatwierdzenia 
Zamawiającemu. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 
jakościowych materiałów  z jakiegokolwiek źródła. Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: opłaty, 
wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 

 Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu ukopów i miejsc pozyskania piasku i żwiru będą formowane 
w hałdy i wykorzystane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót. 

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na Terenie Budowy lub z innych miejsc 
wskazanych w Kontrakcie będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład odpowiednio  
do wymagań Kontraktu lub wskazań Zamawiającego. 
 Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej zgody Zamawiającego, Wykonawca nie będzie prowadzić 
żadnych wykopów w obrębie terenu budowy poza tymi, które zostały wyszczególnione w Kontrakcie. 
 Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi  
na danym obszarze. 
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1.3. Inspekcja wytwórni materiałów 

Wytwórnie materiałów mogą być okresowo kontrolowane przez Zamawiającego w celu sprawdzenia 
zgodności stosowanych metod produkcyjnych z wymaganiami. Próbki materiałów mogą być pobierane  
w celu sprawdzenia ich właściwości. Wynik tych kontroli będzie podstawą akceptacji określonej partii 
materiałów pod względem jakości. 
W przypadku, gdy Zamawiający  będzie przeprowadzał inspekcję wytwórni będą zachowane następujące 
warunki: 
a) Zamawiający  będzie miał zapewnioną współpracę i pomoc Wykonawcy oraz producenta materiałów 

w czasie przeprowadzania inspekcji, 
b) Zamawiający będzie miał wolny dostęp, w dowolnym czasie, do tych części wytwórni, gdzie odbywa 

się produkcja materiałów przeznaczonych do realizacji Kontraktu. 
1.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

1.5. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca, zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, 
były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość i były dostępne do 
kontroli przez Zamawiającego. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu 
budowy w miejscach uzgodnionych z Zamawiającym lub poza terenem budowy w miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę. 

1.6. Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeśli Dokumentacja Projektowa lub Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
przewidują możliwość wariantowego zastosowania materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca 
powiadomi Zamawiającego o swoim wyborze co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo  
w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Zamawiającego. Wybrany i 
zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Zamawiającego. Podane w 
specyfikacji nazwy handlowe materiałów są przykładowe. Wykonawca może stosować dowolne materiały 
spełniające odpowiednie wymagania. 

2.2 Wymagania szczegółowe dot. materiałów 

2.2.1 Warstwa sczepna 

Produkt powinien posiadać aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę. 
Materiał: mieszanka mineralna modyfikowana polimerami, 
Gęstość nasypowa: ok. 1,1 kg/dm3 
Baza: cement, wypełniacze mineralne, polimery, dodatki 
Sposób nakładania : pędzel, szczotka, natrysk, 
Czas obróbki : ok. 90 min w temp. +20°C 

2.2.2 Grunt pod izolację pionowych podłoży mineralnych 

Produkt powinien posiadać aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę. 
Emulsja bitumiczna służąca do wykonywania powłok przeciwwilgociowych i ochronnych. 
Sposób nanoszenia : pędzel, szczotka, wałek, natrysk. 
Gęstość ok. 1kg/dm3 . 

Wykorzystane materiały oraz sposób pielęgnacji powinien być zaakceptowany przez Zamawiającego. 

2.2.3 Izolacja pionowa przeciwwilgociowa 
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Elastyczna polimerowa powłoka grubowarstwowa. 
Gęstość objętościowa : ok. 1,1 kg/dm3 
Baza spoiwo polimerowe, cement, dodatki i wypełniacze. 

2.2.4 Szpachla betonowa  

Sucha mieszanka spoiw cementowych, kruszyw mineralnych i dodatków. Zawiera zbrojenie 
rozproszone włóknami polimerowymi. Do stosowania na zewnątrz. 
Składniki – produkt 1-składnikowy. 
Gęstość – ok. 1,7 kg/l. 
Konsystencja – plastyczna. 
Grubość warstw – do 10mm 
Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach ≥ 25 N/mm2. 
Aplikacja – ręczna, natrysk, pompowanie. 

2.2.5 Preparat do uszczelniania rys 

Dwuskładnikowa żywica epoksydowa bezrozpuszczalnikowa.  

2.2.6 Zaprawa do reprofilowania i wyrównywania powierzchni betonowych 

Składniki: cement, polimer, mikrokrzemionka, włókna syntetyczne, selekcjonowane kruszywo, dodatki. 
Gęstość po 28 dniach -  ok. 2 kg/dm3, 
Wytrzymałość na ściskanie ≥ 25 MPa,  
Wytrzymałość na odrywanie – ok. 2,2 MPa, 
Grubość warstwy – max 1,5 cm, przy drobnych ubytkach do 3,0 cm 

2.2.7 Zaprawa klejowa do płytek 

Elastyczna zaprawa wzmocniona włóknami do stosowania na powierzchnie pionowe na zewnątrz. 
Baza: mieszanka cementów z wypełniaczami mineralnymi o modyfikatorami. 
Gęstość – ok. 1,2 kg/dm3 . 
Spoinowanie – po 24 godzinach. 
Odporność na temperaturę – od -30°C do +70°C 

2.2.8 Materiał do wypełnienia spoin  

Zaprawa do spoinowania płytek i kształtek klinkierowych na zewnątrz. 
Skład : cement portlandzki, naturalny tras, wypełniacze mineralne, dodatki modyfikujące, barwniki. 
Wytrzymałość na ściskanie ≥ 15 N/mm2. 
Grubość warstwy 5-20mm. 
Zużycie 4kg/m2. 
2.2.9 Barierki ze stali nierdzewnej 
Poręcze, wsporniki , elementy mocowania - Stal klasy OH18N9.  
Poręcze o przekroju kołowym. Pochwyt na wysokości 110cm powyżej schodów. 

 
2.3 Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały i urządzenia, do czasu gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i  
właściwości  do  robót  i  były  dostępne  do  kontroli przez  Inspektora  nadzoru.  Miejsca czasowego 
składowania materiałów i urządzeń będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy, w miejscach 
uzgodnionych z Inspektorem nadzoru, lub poza terenem budowy, w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę. 
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2.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy. Każdy rodzaj robót wykonany przy użyciu zaniedbanych, uszkodzonych  
i niezaakceptowanych materiałów Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z brakiem 
odbioru w/w prac i braku płatności. 

2.5 Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeżeli przedmiar robót, dokumentacja kosztorysowa bądź specyfikacja techniczna wykonania i 
odbioru robót przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju materiałów  
w wykonywanych robotach, Wykonawca złoży do Zamawiającego Kartę Zatwierdzenia Materiałowego 
(zawierające jako załącznik: karty katalogowe bądź techniczne, atesty higieniczne, aprobaty 
techniczne, certyfikaty, deklaracje zgodności, deklaracje właściwości użytkowych – dokumenty 
powinny być aktualne na dzień wbudowania) na materiał zamienny co najmniej siedem dni roboczych 
przed ich wbudowaniem. Wbudowanie materiału może nastąpić po zatwierdzeniu  
KZM przez Zamawiającego. Wybrany i zaakceptowany materiał nie może być potem zmieniamy bez 
zgody Zamawiającego. 

3 Sprzęt 

  Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z 
ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w 
Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, lub projekcie organizacji robót, 
zaakceptowanym przez Zamawiającego; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt 
powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. 
 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlanych i wskazaniach Zamawiającego w terminie przewidzianym Kontraktem. 
   Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania. 
   Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu  
do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
   Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlanych przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 
Wykonawca powiadomi Zamawiającego o swoim wyborze i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. 
Wybrany sprzęt, po akceptacji Zamawiającego, nie może być później zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków Kontraktu, 
zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

4 Transport 

Zastosowane w trakcie realizacji robót środki transportowe muszą gwarantować 
bezpieczeństwo pracowników, osób trzecich, muszą być sprawne technicznie oraz nie mogą 
powodować nadmiernego hałasu i zanieczyszczenia środowiska olejami, smarami itp. Sposób 
transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymogami podanymi  
przez producenta. Pojazdy do przewożenia materiałów wrażliwych na warunki atmosferyczne winny 
posiadać szczelne plandeki ochronne. Wykonawca  jest zobowiązany do stosowania tylko takich 
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środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie  na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewożonych materiałów. 

Podczas transportu materiałów na obiekt należy zachować ostrożność, aby nie uszkodzić 
materiałów do montażu.  

Środki i urządzenia transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu 
materiałów i urządzeń niezbędnych do wykonania robót. W czasie transportu należy zabezpieczyć 
materiały i urządzenia przed przemieszczeniami w sposób zapobiegający ich uszkodzeniu  
oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. Zaleca się dostarczanie materiałów i urządzeń  
na stanowisko montażu, bezpośrednio przed montażem.  

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 
materiałów/sprzętu na i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne pozwolenia  
od władz co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie 
powiadamiał Zamawiającego. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji, specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót i wskazaniami 
Zamawiającego, w terminie przewidzianym umową. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 

5 Wykonanie robót 

5.1 Wymagania ogólne 

Podstawowym aktem prawnym określającym standardy techniczne jakim powinny 
odpowiadać zrealizowane roboty budowlane jest Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  
z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki  
i ich usytuowanie (Dz.U. 2021 poz. 2351). Przystąpienie do realizacji prac budowlanych możliwe będzie 
po zapewnieniu bezpieczeństwa uczestnikom procesu budowlanego. Podstawowe zasady, których 
należy przestrzegać określone zostały w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury  
z dnia 06 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych(Dz.U. z 2003r Nr 47 poz 401 z późń. zm.) pod nadzorem osób. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z opisem przedmiotu zamówienia, dokumentacją 
kosztorysową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót, poleceniami Zamawiającego oraz 
zgodnie z wiedzą budowlaną. Wykonawca oznaczy i zabezpieczy teren robót w sposób określony 
przepisami oraz zapewni bezpieczeństwo uczestnikom procesu budowlanego oraz osobom 
postronnym. Przy montażu wyrobów budowlanych Wykonawca musi przestrzegać wytycznych 
producentów.  

Polecenia Zamawiającego będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach 
Umowy, dokumentacji kosztorysowej, specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót  
oraz normach i wytycznych. Polecenia Zamawiającego będą wykonywane przez Wykonawcę 
w terminie wymagalnym Umową, pod groźbą wstrzymania frontu robót. Skutki finansowe z tytułu 
wstrzymania robót w powyższej sytuacji ponosi Wykonawca. 

W przypadku korzystania w trakcie wykonywania przedmiotu umowy z podwykonawstwa, 
wymagana jest zgoda Zamawiającego w formie pisemnej. 

5.2 Szczegółowy harmonogram realizacji robót 

Wymaga się, aby przed rozpoczęciem prac Wykonawca opracował i przedstawił do akceptacji 
Zamawiającemu i Użytkownikowi harmonogram robót wraz z opisem ich prowadzenia  
i szczegółowym opisem zabezpieczeń. Bez uzyskania akceptacji wyżej opisanego harmonogramu  
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i opisu prowadzenia prac, prace nie będą mogły zostać rozpoczęte. Wszystkie użyte materiały służące 
zabezpieczeniu prowadzonych prac muszą odpowiadać aktualnie obowiązującym normom. 

5.3 Technologia robót ziemnych 

W miejscach kolizji z instalacjami uzbrojenia podziemnego należy wykonywać poprzeczne 
przekopy próbne, jako wykopy ręczne. Wykopy wykonywać jako ręczne i mechaniczne. Wydobyty 
grunt na odkładzie powinien być składowany z jednej strony wykopu, z pozostawieniem pomiędzy 
krawędzią wykopu a linią odkładu, wolnego pasa terenu o szerokości co najmniej 0,6 m. dla 
komunikacji.  

6 Kontrola jakości robót 

6.1 Wymagania ogólne / zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robot i jakość materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli gwarantujący wykonanie robot przy zachowaniu 
wymaganej przez Zamawiającego jakości. 

Zamawiający uprawniony jest do dokonywania kontroli na każdym etapie prowadzenia robot. 
Wykonawca zapewni wszelką potrzebną do tego pomoc. Wszelkie roboty ulegające zakryciu, podlegają 
dokonaniu odbioru częściowego przez Zamawiającego w uzgodnionym terminie po ich zgłoszeniu przez 
Wykonawcę. 
Kontroli podlega sprawdzenie: 

 Zgodności wykonania robót z dokumentacją kosztorysową, opisem przedmiotu zamówienia, 
specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót oraz przedmiarami 

 Zapisów w dokumentach budowy i notatkach służbowych 
 Harmonogramu robót 
 Użycia właściwości materiałów i urządzeń 
 Poprawności rozmieszczenia urządzeń, osprzętu, oznaczenia i montażu 
 Prawidłowości montażu urządzeń 
 Uprawnień pracowników 
 Kwalifikacji i przeszkoleń pracowników 
 Poprawności działania zainstalowanych urządzeń, poprzez próbny rozruch / pierwsze 

uruchomienie urządzeń - jeśli zachodzi konieczność, przez autoryzowany serwis 
 Zgodności z wymogami i kompletności dokumentacji powykonawczej z dużym naciskiem  

na rysunki powykonawcze 
 Usunięcia usterek 

6.2 Pobieranie próbek 

   Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 
opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
   Zamawiający będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 
   Na zlecenie Zamawiającego Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, 
które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę 
usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko  
w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 
   Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone  
przez Zamawiającego. Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań wykonywanych przez 
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Zamawiającego będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez 
Zamawiającego. 

6.3 Badania i pomiary 

   Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku,  
gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w Specyfikacji Technicznej Wykonania  
i Odbioru Robót Budowlanych, stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, zaakceptowane 
przez Zamawiającego. 
   Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Zamawiającego o rodzaju, 
miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na 
piśmie ich wyniki do akceptacji zamawiającego. 

6.4 Raporty z badań 

   Wykonawca będzie przekazywać Zamawiającemu kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej,  
nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. 
   Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Zamawiającemu na formularzach według dostarczonego  
przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.5 Badania prowadzone przez Zamawiającego 

   Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Zamawiający uprawniony jest do dokonywania kontroli, 
pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i zapewniona mu będzie wszelka 
potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. 
   Zamawiający, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, 
będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru 
Robót Budowlanych, na podstawie wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. Zamawiający  może 
pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki 
tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Zamawiający  poleci Wykonawcy lub zleci 
niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się 
wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. W takim przypadku całkowite koszty 
powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną  
przez Wykonawcę. 

6.6 Dokumenty jakościowe / certyfikaty i deklaracje 

Wszystkie zakupione i zastosowane przez Wykonawcę materiały muszą być dopuszczone  
do obrotu i stosowania w budownictwie i posiadać: 

 oznakowanie znakiem CE, co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną 
normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną 
lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej  
lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną  
z wymaganiami podstawowymi, 

 deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli 
dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie  
dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, 

 oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza, że są wyroby nie podlegające obowiązkowi 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 

 gwarancje producenta i instrukcje montażu/obsługi 
Co najmniej siedem dni roboczych przed wbudowaniem materiału budowlanego Wykonawca 

jest zobowiązany złożyć do Zamawiającego Kartę Zatwierdzenia Materiałowego (zawierające jako 
załącznik: karty katalogowe bądź techniczne, atesty higieniczne, aprobaty techniczne, certyfikaty, 
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deklaracje zgodności, deklaracje właściwości użytkowych – dokumenty powinny być aktualne  
na dzień wbudowania).  

6.7 Dokumenty budowy 

Na wykonanie robót objętych zamówieniem nie jest wymagane pozwolenie na budowę, wobec 
powyższego nie wymaga się prowadzenia dziennika budowy jako takiego – Zamawiający dostarczy 
dziennik robót. W trakcie robót Wykonawca winien zgromadzić dokumenty: protokół przekazania 
terenu budowy, dziennik robót, umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy 
cywilnoprawne (jeżeli potrzebne), protokół odbioru robót, atesty, certyfikaty, instrukcje obsługi, DTRki 
i gwarancje na urządzenia montowane podczas wykonywanych robót. 

7 Obmiar robót 

Wynagrodzenie Wykonawcy za wykonanie przedmiotu Umowy jest ryczałtowe. Czynności 
obmiarowe będą prowadzone w wyjątkowych przypadkach, na wniosek Zamawiającego, w celach 
kontrolnych.  
Jednostką obmiaru dla poszczególnych prac zaliczanych do robót jest: 

 1 metr [m] dla robót w zakresie montażu instalacji wod.-kan., elektrycznych 
 1 metr kwadratowy [m kw.] dla robót w zakresie branży budowlanej, przykładowo: wykonanie 

izolacji z masy uszczelniającej, ułożenia papy podkładowej, gruntowanie podłoża, tynkowanie 
 1 sztuka [szt.]  dla robót związanych z montażem bądź demontażem urządzeń, mebli, drzwi, 

odbiorników energii, sprzętu łączeniowego, opraw oświetleniowych   
8  Odbiór robót 

8.1 Wymagania ogólne 

Roboty budowlane mogą zostać odebrane, jeżeli zostały wykonane zgodnie z specyfikacją 
techniczną wykonania i odbioru robót, przepisami prawnymi oraz normami, a także, jeżeli wszystkie 
kontrole i pomiary dały wyniki pozytywne. 
W zależności od ustaleń umownych, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu; 
 odbiorowi częściowemu; 
 odbiorowi końcowemu; 
 odbiorowi pogwarancyjnemu. 

 
8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i 
ulegających zakryciu będzie dokonany zgodnie z dokumentacją w etapach. 
Odbioru robót dokonuje Zamawiający. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca 
wpisem do dziennika robót, z jednoczesnym powiadomieniem Zamawiającego. Odbiór będzie 
przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu trzech dni roboczych od daty zgłoszenia 
wpisem do dziennika robót i powiadomienia o tym fakcie Zamawiającego. Jakość i ilość robót 
ulegających zakryciu ocenia Zamawiający na podstawie dokumentów zatwierdzających komplet 
wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 
dokumentacja projektową, umową i uprzednimi ustaleniami. 

8.3 Odbiory częściowe 
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Każdorazowo po przeprowadzeniu odbioru częściowego powinien być sporządzony protokół. 
Odbiorowi częściowemu podlegają wykonane roboty, które w dalszym procesie realizacji ulegną 
zakryciu. Dodatkowo należy sporządzić protokoły dotyczące badań pomontażowych częściowych 
robót zanikających oraz elementów urządzeń, które ulegają zakryciu, uniemożliwiając ocenę 
prawidłowości ich wykonania po całkowitym ukończeniu prac. Podczas odbioru należy sprawdzić 
prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi przepisami i projektem instalacji wtynkowych 
i podtynkowych. 

8.4 Odbiory końcowe 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru ostatecznego 
Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli 
została sporządzona w trakcie realizacji umowy, 

• uwagi i zalecenia Zamawiającego, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających 
zakryciu, 

• recepty i ustalenia technologiczne, 
• dziennik robót, 
• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodnie z 

dokumentacją i ewentualnie Programem Zapewnienia Jakości, 
• deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z 

dokumentacją i ewentualnie Programem Zapewnienia Jakości, 
• atesty jakościowe wbudowanych materiałów i zainstalowanych urządzeń oaz Aprobaty 

Techniczne, 
• opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie z dokumentacją i Programem 
Zapewnienia Jakości, 

• sprawozdanie techniczne, 
inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. Zakres badań instalacji odgromowej: 

 sprawdzenie ciągłości połączeń galwanicznych 
Zakres badań obejmuje sprawdzenie: 

 Pomiar natężenia oświetlenia  
 Inne niezbędne pomiary elektryczne 

Odbiór robót nastąpi po stwierdzeniu wykonania zgodnie z przedmiarem robót, dokumentacją 
kosztorysową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót oraz wymaganiami Zamawiającego, 
jeżeli wszystkie testy i pomiary miały wynik poprawny. 

8.5 Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 
pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w punkcie dotyczącym odbioru końcowego. 

8.6 Dokumentacja powykonawcza 

Dokumentacja powykonawcza powinna być sporządzona zgodnie z wytycznymi ujętymi  
w dokumencie: „ wytyczne dot. dokumentacji powykonawczej” 

9 Podstawa płatności 
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Rozliczenie robót nastąpi na podstawie faktur przejściowych, wystawianych raz w miesiącu  
na podstawie protokołów przerobowych, sprawdzonych i zaakceptowanych przez Zamawiającego. 
Fakturowanie częściowe nie może przekroczyć 90% wartości zamówienia. Szczegółowe warunki 
rozliczania robót zostaną przedstawione w Umowie. 

Wykonawca musi wnieść zabezpieczenie należytego wykonania Umowy służące pokryciu 
roszczeń z tytułu niewykonania lub nienależytego wykonania Umowy. 
Wartości ryczałtowe obejmują: 

 przygotowanie stanowiska roboczego, 
 zabezpieczenie elementów budynku przed zniszczeniem i zaprószeniem ognia 
 dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 
 obsługę sprzętu, 
 zapewnienie środków ochrony indywidualnej i zbiorowej, 
 wygrodzenia, 
 usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 
 uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 
 usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji 

technicznej wykonania i odbioru robót, 
 usunięcie gruzu i materiałów odpadowych 
 likwidację stanowiska roboczego, 
 koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko. 

10 Przepisy związane 

Wszystkie roboty należy wykonać zgodnie z obowiązującymi w Polsce Normami  
i Normatywami. Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydane zarówno przez 
władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób 
związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i 
wytycznych w trakcie realizacji robót. 

 aprobaty techniczne właściwe dla zastosowania materiałów 
 obowiązujące normy europejskie, polskie, branżowe oraz warunki techniczne wykonania  

i odbioru robót budowlanych i instalacyjnych 
 ogólne wytyczne, zalecenia, instrukcje stosowania i DTRki wyrobów wydane przez ich 

producentów 
 przepisy prawne dotyczące BHP, Prawa Pracy, Ochrony środowiska i Ochrony 

przeciwpożarowej 
 Prawo Budowlane - Ustawa z dnia 7 lipca 1994  (Dz.U. 2021 poz. 2351 t.j.) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2022 poz. 1225 t.j.) 
 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (t.j. Dz.U. 2003 nr 169 poz. 1650 t.j.) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robot budowlanych (Dz. U. 2003 nr 47 poz. 401 z późń. 
zm.) 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w 
sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. 
U. 2010 nr 109 poz. 719 z późń. zm.) 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlanych ITB Warszawa 2004 
 Ustawa z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji (Dz.U. 2015 poz. 1483 t.j.) 
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 Prawo ochrony środowiska - Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. 2022 poz. 2556 t.j.) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 19 listopada 2001 r. w sprawie rodzajów 

obiektów budowlanych, przy których realizacji jest wymagane ustanowienie inspektora 
nadzoru inwestorskiego (Dz. U. 2001 nr 138, poz. 1554 z późń. zm.).  

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w 
sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 
2010 nr 109 poz. 719 z późń. zm.) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie 
sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu 
znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. 2016 poz. 1966 z późń. zm.) 

  Ustawa z dnia 25 czerwca 2015 r. o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych, ustawy - Prawo 
budowlane oraz ustawy o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy o systemie 
oceny zgodności (Dz.U. 2015 poz. 1165 z późń. zm.) 

 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania 
krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. 2003 nr 239, poz. 2039 z późń. 
zm.) 

 "Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych, zeszyt 12" - Cobrti Instal, 
W-wa 2006 r.  

 PN-92/B-10735 - "Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze".  
 PN-EN 476:2022-09 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach 

odwadniania i kanalizacji 
 PN-70/N/01270 - „Wytyczne znakowania rurociągów.”  
 PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
 PN-B-10736:1999  Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych 
 PN-EN 1339:2005+AC:2007 Betonowe płyty brukowe. Wymagania i metody badań. 
 PN-EN 206+A2:2021-08  Beton, Wymagania, właściwości użytkowe, produkcja i zgodność 
 PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy 
 PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
 BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża. 
 Instrukcje producenta i świadectwo dopuszczenia materiałów do stosowania  w 

budownictwie, Aprobata Techniczna ITB. 
 
 


